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Apstrakt: Ljudi nisu ro eni roditelji, roditeljstvo se u i. Rad ukazuje na važnost roditeljske uloge u  
adolescenciji kao važnom prelaznom period odrastanja. Cilj istraživanja je bio ispitati koji vaspitni stilovi 
su zastupljeni kod roditelja u današnjoj porodici, te kako se odražavaju na kvalitet odnosa dijete-roditelj. 
Istraživanje je vršeno na uzorku od 269 roditelja etrnaestogodišnjih u enika banjalu kih osnovnih škola. 
U radu su prikazane dominantne forme roditeljskih stilova u vaspitanju adolescenta, kao i koji stilovi 
preferišu kod roditelja s obzirom na pol, spremu, dob roditelja, kao i na red ro enja djeteta. Koreliraj i 
neutralne varijable i roditeljske stilove otkrili smo da majke više preferišu poželjni t (268)=1,93, p<,05 i 
promjenjivi roditeljski stil vaspitanja t (268)=2,06, p<,05 u odnosu na o eve. Tako er što su roditelji 
obrazovaniji razvi e pozitivniji pristup u vaspitanju (F=2,78, p=,04). Dobijeni rezultati ukazuju na 
dominantnost poželjnih stilova vaspitanja demokratskog (M=20,65, SD=5,70) i uravnoteženog 
roditeljskog stila (M=21,76, SD=5,64), ali i prisustvo nepoželjnih kao što su zanemaruju i (M=2,08, 
SD=3,78) i zlostavljaju i stil vaspitanja (M=3,85, SD=4,03). Rezultati istraživanja omogu uju bolji uvid 
u dinamiku varijabli i pokazuju kako i koje varijable posredno djeluju na kvalitetno roditeljstvo. 
 
Klju ne rije i: roditeljski stilovi vaspitanja; adolescencija; vaspitanje, školska postignu a. 
  

porodi nih odnosa, tako i u pogledu promjena uloga njenih lanova. Ono što je 
obrazovanju za porodicu danas, jeste okrenutost i usmjerenost na dijete, što je osnovna i opšta orijentacija, 
zajedni ka karakteristika svih tipova porodice „Brinuti se za djecu, podizati ih, u estvovati u njihovom 

periodima. Ipak, na in na koji se taj osnovni zadatak obavljao nije bio isti. Djeca su odrastala, i sama 
postajala odrasli, a roditelji su na tom putu bili prisutan i važan inilac“ ( ,
26). Odnos roditelja prema djetetu i djeteta prema roditelju je, suštinski, proces stalnog prilago avanja 
jednih na druge. Od promjena u tom procesu zavisi e kontinuitet razvoja, prije svega, u mijenjanju 

roditelja da objektivno prepoznaju individualne karakteristike djeteta i uravnoteže ih sa svojim 

oditeljstvo se istraživalo sa ciljem odre ivanja mogu ih povoljnih i nepovoljnih uticaja na dijete i 
udina Obradovi vi , 2003 , 2017; Milivojevi

Kokelj, Kramberg, Steiner, i Kožuh Savremena pedagogija odbacuje mogu nost jednosmjernog 
uticaja na dijete, te uzima u obzir i važnost me usobnog uticaja djeteta, roditelja i šire socij
Za razumijevanje odnosa adolescenta i roditelja su važne dvije dimenzije, jedna se odnosi na roditeljske 
stilove vaspitanja postupke. 

Adolescenti e pokazivati otpor i prkos, dok e
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zaštitništva, a pove ati strogost, disciplinovanje i postavljanje zahtjeva. Time se 
adolescent i sve manje mogu nosti da se uspostave granice i dobri odnosi. Puno se manje 

negativnih odnosa izme u roditelja i adolescenata doga a u porodicama koje su uspjele zadržati 
ivne metode nadzora, uz nagra ivanje dobrog ponašanja. Iz toga 

možemo izvu i zaklju ak kako bi se roditelji, uprkos ponašanju adolescenata, trebalo truditi da zadrže 
tople odnose jer je to jedini pravi put uspostavljanja dobrih odnosa kada pro e razdoblje 

ba anjem zavisnosti o roditeljima i istovremeni pokušaj 
održavanja odnosa sa njima. Adolescenti, pošto još nisu razvili svoj identitet, imaju znatnu potrebu 

htijeva konformisanje ponašanja, razmišljanja i osje aja za 
grupne standarde. Mladi uglavnom dijele vrijednosti neposredne vršnja ke grupe. Iako se ponekad ini da 
adolescenti roditelje doživljavaju kao neprijatelje, oni u vršnjacima nalaze istomišljenike 
nezavisnosti, dok se roditeljima obra aju u potrazi za utjehom i podrškom. Pove ana potreba za 
diferenciranjem sebe od drugih i izgradnja vlastitog identiteta jedno je od dominantnih obilježja 
adolescencije. Dakle, možemo zaklju iti da adolescen
ranije razvojno doba. Važno je napomenuti da iako teže individualnosti i izolovanosti, kao i ve oj 

doživljavaju kao dio porodice i o ekuju roditeljsku emocionalnu predanost
pokušava objasniti odnose izme u adolescenata i roditelja je Bolbvijeva ( teorija 
privrženosti Ova teorija naglašava važnost iskustva u ranom djet
Dijete rano razvije unutrašnji model svojih odnosa sa roditeljima (naj eš e sa majkom) koji se u daljem 
životu nalazi u podlozi bliskih odnosa. Sigurno privrženi
koji im omogu uju adekvatne odnose sa roditeljima, ali i sa vršnjacima. Nesigurno privrženi
imaju unutrašnji kognitivni model zbog kojeg im drugi ljudi djeluju prijete e i neprijateljski, a sebe vi
kao nevrijedne ljubavi i pažnje Prema teoriji privrženosti
odnosu sa roditeljima djeca stvaraju unutrašnje mentalne predstave ili „radne modele“ sebe i drugih. Ovi 
se modeli postupno uklju uju u strukturu dje ije li nosti, upravljaju njegovim ponašanjem u novim 

privrženosti, adolescencija je prelazni period u kojem adolescenti nastoje biti manje ovisni o pr
objektima privrženosti, tj. roditeljima, jer uvi aju da veze sa vršnjacima mogu bolje zadovoljiti njihove 
sadašnje potrebe nego što su mogli njihovi roditelji. Potreba za samostalnoš u u odnosu na roditelje raste i 

dolescenti po eli koristiti vršnjake kao objekte privrženosti. Dakle, 
scencija nije period u kome potrebe privrženosti nestaju, nego prelaz u kojem se te potrebe postupno 

usmjeravaju prema vršnjacim . Prema teoriji privrženosti, privrženost se stvara 
ona isto tako smatra integralnim dijelom ljudskog ponašanja tokom itavog životnog razdoblja neke 

Istraživanje ukazuje na važnost toplog i prihva uju eg roditeljstva na dje iji razvoj. „ ežan roditelj
pozitivno vrednuje svoje dijete i pruža emocionalnu podršku prenosi djetetu osje aj da je ono 

vrijedno, te ovi aspekti roditeljskog vaspitnog stila povezani su sa samopoštovanjem ne samo u 
djetinjstvu, nego i u mladala koj dobi i ranoj odrasloj dobi“ –

. Istraživanja se uglavnom slažu u tome da su djeca i mla i adolescenti autoritativnih 
roditelja nezavisni, sposobni regulisati vlastito ponašanje, emocionalno prilago eni, zadovoljni i društveno 

koji smo istraživali postupke neophodne za održavanje dobrog 
roditeljstva: nadzor, komunikacija i u estvovanje u odlukama, uklju enost u školsko u enje, iskazivanje 
poštovanja i ljubavi, disciplina, briga u uklju ivanje u pozitivnu skupinu vršnjaka, briga za strukturiranje 
svakodnevice, briga za organizovanje slobodnog vremena i izbjegavanje negativnog za aranog kruga 
„prkosni a oštre mjere“ ( udina Obradovi  i Obradovi , 2006 , 2019 h možemo 
posmatrati unutar procesa socijalizacije, kao što su podru ja razvijanja nezavisnosti ili podsticanja 
školskog postignu a. Ali i u okviru vaspitnog stila jer e ti postupci imati sasvim druga ije posljedice ako 

toplom ruženju, za razliku od onog koje je strogo i bez topline.    
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Metodološka osnova istraživanja

U istraživanju nivo zastupljenosti roditeljskog stila vaspitanja podrazumijeva devet formi stilova 

zlostavljaju u, zanemaruju u i manipulativnu formu svrstali u nepoželjan stil vaspitanja, formu  
demokratskog, uravnoteženog i kongruentnog stila vaspitanja svrstali smo u poželjan stil vaspitanja, dok 
smo uo ili da su forme razmažuju eg, prezašti uju eg i socijalno ovisni kog stila vaspitanja forme 

Cilj istraživanja
zastupljeni kod roditelja u današnjoj porodici, te kako se odraž
Konkretizacijom cilja istraživanja došli smo ede ih istraživa kih hipoteza

H1 Pretpostavljamo da e devet formi vaspitnih stilova i iz njih izvedeni stilovi vaspitanja biti 
razli ito zastupljeno kod roditelja.

H2 O ekujemo da pol, sprema, dob roditelja i red ro enja djeteta roditelja razli ito determinišu

Za potrebe istraživanja koristili smo instrument K2R (Kako roditelji reaguju
upitnika roditeljskog ponašanja od njih se tražilo da
ponašanju ili da se prisjete svojih roditeljskih postupaka iz prošlosti. Situacioni test K2R (Kako roditelji 
reaguju) se sastoji od 18 situacija, gdje svaka situacija ima tri ponu ena odgovora. Prinudnim izborom
roditelj je birao jednu od ponu enih roditeljskih reakcija na datu situaciju. Zlostavljaju u, zanemaruju u i 
manipulativnu formu svrstali u nepoželjan stil vaspitanja, formu demokratskog, uravnoteženog i 
kongruentnog stila vaspitanja svrstali smo u poželjan stil vaspitanja, dok smo uo ili da su forme 
razmažuju eg, prezašti uju eg i socijalno ovisni kog stila forme divergentnog (promjenjivog) stila 
vaspitanja. Prisilnim izborom roditelj je birao jednu od ponu enih roditeljskih reakcija na zadanu 

S namjerom da provjerimo dosljednost instrumenta roditelji su se odlu ivali izme u tri opcije: 
(a) nepoželjan, (b) poželjan, (c) divergentan vaspitni stil. Ove tri opcije posmatrali smo kao rangove, te 

a su se roditelji u više situacija, na više pitanja, 

prikazani prosje ni rangovi po varijablama i Kendelov koeficijent slaganja (W=,72, p=,01) što zna i 
ispitanici, roditelji odgovarali relativno princijepijelno, te da K2R test može pro i kriterij dosljednosti. 

Od ukupno 269 roditelja koji ine uzorak, testirano je 189 majki, što je 70% od ukupnog uzorka i 80 
o eva, što je Razlog mnogo nižem odzivu o eva u popunjavanju situacionog 
testa u odnosu na majke, pretpostavljamo, poti e od injenice da su majke vezanije za djecu školskog 
uzrasta, više brinu o njima, bolje ih poznaju, a u skladu sa patrijarhalnim shvatanjima, o evi prepuštaju 
najve i dio školskih obaveza i vaspitanje, brigu o djeci majkama, smatraju i da je to maj ino pravo i 
dužnost, te su one u višem procentu popunjavale upitnike. Prosje na starost roditelja je 37,88 godina 
SD po sljede im kriterijumima: prema stu noj 

red ro enja

Rezultati istraživanja i diskusija 

  Da bismo dokazali prvu hipotezu da e devet formi stilova vaspitanja i iz njih izvedeni stilovi 
vaspitanja biti razli ito zastupljeno kod roditelja, poslužili smo se podacima dobijenim istraživa kim 

„demokratske“ odgovore (SD SD=5,64) na „uravnotežene“ odgovore koj
pripadaju kategoriji poželjnog stila vaspitanja (Grafikon 1). Roditeljske forme (zlostavljaju eg i 
zanemaruju eg) stila vaspitanja imaju minimalne roditeljske zahtjeve, pohvale i nagrade, dok su pretjerane 

Milivojevi Kramberg, Steiner, i Kožuh

poželjan stil, odnosno forme demokratskog, uravnoteženog i kongruentnog stila vaspitanj Karakteriše ga 
sklad i uravnoteženo zadovoljavanje potreba djeteta i roditelja. Zasnovan je na unutrašnjem autoritetu, sa 



Porodica i savremeno društvo – izazovi i perspektive
 

14 
 

visokim, ali ostvarivim zahtjevima, uz indirektnu kontrolu izvršavanja (molbama, objašnjenjima, 
zahvalnoš u). 

pojedina no, jeste po 30 bodova, a maksimalan broj bodova za vaspitne stilove mjerene instrumentom 
 

vaspitanja, a vertikalna predstavlja broj roditelja sa istim nivoom zastupljenosti odre enog stila vaspitanja. 
Možemo uo iti da se poželjan stil vaspitanja prostire u gornjim frekvencijama u obliku Gausove krive, št
ukazuje da se raspore uju u normalnoj frekvenciji. Druge dvije krive, koje predstavljaju nepoželjan i 
divergentni stil vaspitanja, minimalno se poklapaju sa krivom koja predstavlja poželjan stil vaspitanja. To 
upu uje na injenicu da su relativno nezavis
krivom nepoželjnog stila vaspitanja (Grafikon 

Napomena:  forma nepoželjnog stila vaspitanja;  forma poželjnog stila
…

 
Grafikon 1. 

 U ovom servej istraživanju bilo je bitno ispitati kombinovano djelovanje više stilova, jer je to kod 
roditelja naj eš e zastupljena kombinacija. Tako e, bitno je bilo istražiti kombinovane uticaje više 
vaspitnih modela, jer roditelj nikad ne primjenjuje samo jedan vaspitni stil, nego naj eš e sva tri, ali u 
razli itom obimu. Potpuno istih vaspitnih stilova gotovo da nema, jer ve ina sadrži forme ve eg broja 

ovisni ki elementi formi u 

istraživanja usmjerili na forme koje su najzastupljenije. Na osnovu uvida u nalaze istraživanja, možemo 
potvrditi našu prvu hipotezu da je devet formi stilova vaspitanja razli ito zastupljeno me u roditelja, što 
vrijedi i za stilove vaspitanja. Sa zadovoljstvom možemo uo iti da su forme poželjnog stila vaspitanja 
pretežno za
nezastupljenije. Pedagoški zna aj ovog nalaza je da je me u roditeljima zastupljen roditeljski vaspitni stil 

toplih osje anja, fleksibilnoj strukturi zasnovanoj 
na umjerenim zahtjevima, o ekivanjima i roditeljskoj kontroli, uzajamnom poštovanju li nosti, uz 
mogu nost zadovoljavanja potreba i djece i roditelja. 
 druge hipoteze istraživanja zanimao nas je odnos roditeljskih 
vaspitnih stilova i varijabli: pol, stru na sprema, dob roditelja, kao i red ro enja djeteta. Pol roditelja 
izdvojili kao jednu od varijabli istraživanja s obzirom na najnovija istraživanja maj instva i o instva koja 
ukazuju na dvije vrste roditeljstva, koje se razlikuju u koli ini uklju enosti, po vrsti dominantnih 
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aktivnosti, te po vrsti i na inu odnosa prema djetetu. Savremena istraživanja ukazuju da majke u svom 
kvalitet privrženosti, a njihove interakcije sa djecom karakteriše 

bliskost, podsticanje emocionalnosti, usmjeravanje, naredbe i u enje lijepog ponašanja. O evi se eš e 
orijentišu na igru i podu avanje, rješavanje problema, podsticanje samostalnosti i uklju ivanje u svijet 

udina Obradovi  i Obradovi , 2006). Polaze i od injenice da postoje eventualne razlike 
izme u maj instva i o instva, nastojali smo da utvrdimo da li se one reflektuju na specifi nost roditeljskog 

Dugo vremena se maj ina ljubav smatrala „važnijom“ od o eve, što je vjerovatno rezultiralo 
manjim brojem istraživanja o uticaju o eva na razvoj djeteta. Istraživanja naglašavaju važnost majke, 
budu i da je ona naj eš e više nego otac uklju ena u svakodnevne školske aktivnosti (

Autori naglašavaju uticaj odnosa me u roditeljima, odnosno pozitivniji odnos majke prema djetetu 
i kvalitetnije roditeljstvo na bolje kognitivne rezultate. Neke karakteristike majke, poput slušne verbalne 

a kod djece, ali da su i efekti roditeljstva ja i. 
Roditeljsko ponašanje majki je puno eš e ispitivano nego roditeljsko ponašanje o eva. Važnost o eva se 
više isti e u podru ju identifikacije sa polnom ulogom, a manje u socijalizaciji ostalih oblika društ
ponašanja. O eva ljubav podjednako je važna za djetetova postignu a u odrasloj dobi kao i maj ina 
ljubav. „O eva igra s djetetom, hrabrenje i razgovor s djetetom pokazao se zna ajnim uticajem na djetetov 
dobar socijalnoemocionalni razvoj, prilago avanje i životno zadovoljstvo u adolescenciji i odrasloj dobi, 
za djetetov intelektualni razvoj, socijalnu kompetenciju i unutrašnji lokus kontrole“ 

udina Obradovi  i Obradovi , 2003, 

Razlika aritmeti kih sredina izme u o eva i majki u pogledu roditeljskih  
stilova vaspitanja i njihovih formi 

O evi
M            SD M              SD 

Poželjni stil vaspitanja –

–

–

Divregentni stil vaspitanja  –  

razmažuju eg stila  –

Napomena: vrijednostima zna i da statisti ka zna ajnost razlike 
aritmeti kih sredina ide u korist druge varijable

t vrijednosti jasno je da majke više preferišu poželjan stil vaspitanja t zna ajno 
u odnosu na o eve (Tabela ). Jedno ranije istraživanje je pokazalo da „maj inska uloga 

eštine i znanja nego i uspostavljanja 
dubokog emocionalnog odnosa neophodnog za razvoj djetetovog osje aja sigurnosti i budu e socijalne i 
kognitivne kompetencije“ ( – udina Obradovi , Obradovi
okviru poželjnog stila vaspitanja, tako e u korist druge varijable (majke) posebno se izdvojila forma 

t zna ajno na nivou ,05
fleksibilnosti, poštovanju li nosti djeteta, zadovoljenju potreba
nagra ivanju i kažnjavanju, hvaljenju i kritikovanju, uz postavljenje realnih i ostvarljivih zahtjeva.
Tako e, majke više nego o evi preferišu promjenjivi (divergentni) vaspitni stil, t 2,06 zna ajno na nivo 

). Posebno se izdvojila forma razmažuju eg vaspitnog stila roditelja ( zna ajno na 
nivou 0,05). Na izvjestan na in možemo re i da je to normalna pojava jer se pretpostavlja da majke 
pružaju djeci bezuslovnu ljubav, prihvataju dje ija osje anja, potrebe i želje, a vrlo esto zanemaruju 
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svoje. Dok s druge strane, na taj na in ne razvijaju dje ije uvažavanje i poštovanje, što predstavlja slab 

Roditeljski stilovi vaspitanja s obzirom na spremu roditelja

N M SD F p 

Poželjan stil 
vaspitanja 

OŠ
SŠ
VŠ

Nepoželjan stil 
vaspitanja 

OŠ
SŠ
VŠ

Napomena: OŠ = osnovna škola; SŠ = srednja stru na sprema; VŠ = viša stru na sprema; 
VS = visoka stru na sprema.

M SD ) i višom 
stru nom spremom (M SD ) više preferišu poželjan stil vaspitanja u odnosu na roditelje 
ostalih stepena stru ne spreme koje smo ispitali ). Što su roditelji obrazovaniji razvija e 

ju. Školovaniji roditelji su zainteresovaniji za pedagošku literaturu, eš e 
primjenjuju savremene trendove u vaspitanju, razvijaju i pri tome ja u senzibilnost i svijest o važnosti 

Kada su u pitanju nepoželjni sti
izme u roditelja razli ite stru ne spreme (F . Roditelji sa nižim nivoom obrazovanja, 
osnovna škola (M SD ) imaju više zastupljen nepoželjni vaspitni stil (Tabela 

uspješnog roditeljstva je roditeljska ljubav. Me utim, nije samo dovoljno da roditelj 
puno voli svoju djecu, važno je da pruža u približnom omjeru uslovnu i bezuslovnu ljubav. Što je roditelj 
obrazovaniji, slabije su šanse da e imati nerealno visoke zahtjeve i o ekivanja prema svom djetetu. Ovaj 
nalaz još jednom potvr uje da su obrazovaniji roditelji svjesniji važnosti vaspitanja djece, te su slabije 
šanse da e projektovati svoje neostvarene snove prema djetetu i imati nerealne zahtjeve i o ekivanja od 

Mnoga istraživanja pokazuju na pozitivan uticaj stru ne spreme roditelja na školski uspjeh. 
Pokazalo se da se obrazovaniji roditelji više i kvalitetnije bave svojom djecom 

d djecu ve e zahtjeve, brže uo avaju i ispravljaju 
greške u vaspitanju, te bolje sara uju sa školom. S druge strane, žive i u podsticajnoj sredini, djeca su 
snažnije motivisana za sticanje obrazovnih i kulturnih dobara Re i

Možemo zaklju iti da školska sprema roditelja pokazuje znatnu povezanost sa školskim uspjehom 
djece. Djeca obrazovanijih roditelja postižu bolje rezultate u školi Obrazovanje roditelja može djelovati 
na školski uspjeh djeteta na više na ina: preko roditeljskog odnosa, tako manje obrazovani roditelji eš e 

roditeljske uklju enosti, najšire 
re eno, preko govornih i iskustvenih podsticaja u porodici ( udina Obradovi  i Obradovi
Obrazovaniji roditelji su u ve oj mogu nosti osigurati bolje mogu nosti obrazovanja, pomagati djetetu u 
u enju, te im na taj na in prenijeti kognitivne kompetencije. Postavljanjem ve ih zahtjeva pred dijete, 
prenošenjem stavova i uvjerenja o važnosti školovanja, te uklju enosti u proces obrazovanja i saradnjom 
sa školom obrazovaniji roditelji uti u na uspjeh svoje djece
 Najstarije dijete, kognitivno, fizi ki i emocionalno zrelije i razvijenije, ima više šanse da bude prvo 

vo odgovornosti, motivacije za postignu e, orijentacije prema odraslima i 
kooperacije, ambicioznije je i samouvjerenije, drugoro eno naj eš e postaje buntovnik, ima visok stepen 
osje aja neadekvatnosti u odnosu na superirnijeg brata ili sestru i trudi se d

). Djeca jedinci dugo e zadržavati egocentrizam u mišljenju i ponašanju. Postojanje bra e i sestra 
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ubrzava proces napuštanja egocentrizma jer je mla e dijete prisiljeno prihvatiti pravila u porodici gdje 
žive i starija djeca. Starija bra a su obi no bolji u enici, dok mla a socijalno zrelija i kompetentnija, 
druželjubivija i omiljenija u društvu vršnjaka ( udina Obradovi  i Obradovi , 2006
esto favorizovano, dok najmla e dobija poseban tretman od roditelja jer izgleda mla e i nježnije od 

druge djece što može negativno da se odrazi na njegovo samopouzdanje (
našeg istraživanja nisu pokazali statisti ki zna ajne razlike aritmeti kih sredina roditeljskih vaspitnih 
stilova (poželjni, nepoželjni, divergentni) u odnosu na red ro enja djeteta – prvo, drugo, tre e i više.

Iako istraživanja ukazuju da su stariji roditelji brižniji, anksiozniji i tolerantniji, a mla i neiskusniji i 
udina Obradovi  i Obradovi , 2006 nismo utvrdili statisti ki zna ajne razlike 

izme u roditeljskih vaspitnih stilova u odnosu na dob roditelja.

Zaklju ak 

ožemo zaklju iti da varijable ( stru na sprema) uti u na opšte porodi ne odnose i interakcije 
), a oni uti u na karakteristike u enika 

(ciljeve, vrijednosti, motivaciju, strategije u enja). 
Vaspitanje je jedan od najsloženijih društvenih fenomena u kojima se akcenat stavlja na roditeljsku 

oglo bi se re i da je jedan od najvažnijih zaklju aka ovog istraživanja saznanje da roditelji koriste 
razli ite forme roditeljskih stilova, ali da su dominate forma poželjnog stila vaspitanja. Pedagoški zna aj 
ovih nalaza je da je me u roditeljima zastuplj
ljubavi i toplih osje anja, fleksibilnoj strukturi zasnovanoj na umjerenim zahtjevima, o ekivanjima i 
roditeljskoj kontroli, uzajamnom poštovanju li nosti, uz mogu nost zadovoljavanja potreba i djece 

Kao što smo pretpostavili roditeljski stilovi vaspitanja, odnosno forme vaspitnih stilova roditelja 
odre uju odnos roditelja i djece. Rezultati istraživanja omogu uju bolji uvid u dinamiku tih varijabli i 

redno djeluju na kvalitetno roditeljstvo. Kao najvažnija odrednica 
kvalitetnog roditeljstva pojavljuje se forma poželjnog stila vaspitanja.To je roditelj koji djetetu pokazuje 

razvijeno samopoštovanje i 
samopouzdanje, a zbog toda što je primilo disciplinu, ono im razvijenu i samodisciplinu.

jako važni kao adekvatan model koji adolescentu pomaže da se 
uspješnije sna e u novim ulogama i o ekivanjima koji idu uz njih, kao i zbog pružanja podrške i oslonca. 
Ma koliko adolescenti željeli autonomiju, oni se nalaze pred velikom dilemom: s jedne stra
samostalni, mogu da izgube podršku i pomo  roditelja, a u isto vrijeme im je jako važno da postanu 

odvoje od njih, pošto to zna i da odrastaju. Kao najbolje mogu e rješenje dileme, 
ali uz o uvanje dobrog odnosa sa roditeljima.

na aj ovog istraživanja ogleda se u mogu nosti neposredne prim
koje se bave porodicom i vaspitanjem i obrazovanjem adolescenata, unapre ivanjem 

akcijskih veza u me usobnim odnosima adolescenata i roditelja, poboljšavanju 
opštih postignu a i efekata vaspitno
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PARENTHOOD IN ADOLESCENCE – HOW DO I EDUCATE MY CHILD? 
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Abstract: People are not born as parents, parenting is taught. The work points to the importance of the 
parental role in adolescence which is an important transitional period of adulthood. The aim of the study 
was to examine which upbringing styles are represented by parents in today’s family, and how they reflect 
on the quality of the child-parent relationship.  The study was conducted on a sample of 269 parents of 
fourteen-year-old students from elementary schools in Banja Luka. The dominant forms of parenting 
styles in adolescent upbringing are presented in the paper, as well as which styles are preferred by 
parents with regard to gender, age, parental age, and the order of birth of the child. Based on correlation 
of neutral variables and parenting styles, it was found that mothers preferred more desirable t 
(268)=1.93, p <.05 and variable parenting style of upbringing t (268)=2.06, p <.05 compared to fathers. 
The more educated parents will develop a more positive approach to education (F=2.78, p =.04). The 
obtained results indicate the predominance of desirable upbringing styles such as democratic (M = 20.65, 
SD = 5.70) and balanced parenting style (M = 21.76, SD = 5.64), but also the presence of undesirable 
styles such as neglecting (M = 2.08, SD = 3.78) and abusive upbringing style (M = 3.85, SD = 4.03). The 
results of the study provide a better insight into the dynamics of these variables and show how and which 
variables indirectly affect quality parenting.  
 
Key words: parenting styles of upbringing; adolescence; upbringing, school achievements. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


